

В диссертационный совет 6Д.КОА-043
при Академии МВД Республики
Таджикистан (734012, г. Душанбе, ул.
М. Мастонгулова, 3)

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Буриева Диловара Абдуалимовича на тему: «Проблемы теории и практики криминалистического исследования рукописей, выполненных на таджикском языке», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.12 – криминастика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность (юридические науки)

Актуальность темы диссертационного исследования не вызывает сомнений и обусловлена высокой скоростью развития межгосударственного взаимодействия Республики Таджикистан с иными государствами-членами бывшего СССР в экономической, культурной, миграционной, правоохранительной и иных сферах, о чем справедливо указано в автореферате. В качестве объекта исследования выступают теоретические, экспериментальные и методические основы судебно-почерковедческой экспертизы рукописей, выполненных на таджикском языке, и складывающиеся в этой области правоотношения судебно-экспертной деятельности.

Обозначенная автором теоретическая значимость данного исследования достаточно велика, поскольку диссертационные работы в данном направлении в Республике Таджикистан не проводились длительный период времени, а именно с 70-х годов прошлого века. Посредством данного исследования диссертант сделал существенный шаг в выявлении и решении современных теоретических и практических проблем криминалистического исследования рукописей, выполненных на таджикском языке.

В работе проведен всесторонний анализ исторического развития и современного состояния таджикской письменности, определена, с точки зрения судебного почерковедения, ее специфика, выявлены особенности, проблемы и перспективы криминалистического исследования рукописей, выполненных на таджикском языке.

В результате проведения специальных экспериментов разработаны, обоснованы и проиллюстрированы критерии определения общих признаков почерка таджикской письменности, подсчитана частота их встречаемости, усовершенствована система частных признаков почерка рукописей, выполненных на таджикском языке.

В диссертации впервые изложены организационно-тактические аспекты назначения и методические основы проведения судебно-почерковедческих экспертиз рукописей, выполненных на таджикском языке, с учетом уровневого принципа решения идентификационных задач и

исследования проблемы проведения экспертизы экспертом, не владеющим языком сравниваемых объектов.

Автореферат диссертации выполнен на 36 страницах, кратко отражает форму и содержание научной работы, которая состоит из введения, трех глав, заключения, в которых рассматриваются основные актуальные проблемы криминалистического исследования рукописных объектов, выполненных на таджикском языке, а также приложений. Отдельного внимания заслуживает эмпирический материал, подготовленный диссертантом для проведения данного исследования.

Вместе с тем, в рецензируемом автореферате имеются некоторые недостатки. В частности:

1. Некорректное использование отдельных терминов (стр.3 - «органы судебной экспертизы», стр.4, 7 - «кандидатская диссертация»). Замечание рецензентов по поводу применения термина «органы судебной экспертизы» носит дискуссионный характер, поскольку рецензенты не в полной степени обладают информацией об организации судебно-экспертной деятельности в Республике Таджикистан.
2. На стр.3 автор указывает на наличие нескольких ведомств, осуществляющих деятельность в области судебной экспертизы («Все это осуществляется в органах судебной экспертизы разных уровней и ведомств республики»). При этом дальнейшее упоминание про «разные ведомства республики» отсутствуют, за исключением МВД Республики Таджикистан.
3. Автор обращает внимание на наличие целого перечня проблем, образовавшихся в течение более полувека в области почерковедческого исследования рукописей, выполненных на таджикском языке. При этом некоторые проблемы указаны некорректно. Например, «Проблемой в сфере почерковедческого исследования рукописей, выполненных на таджикском языке является научные изыскания в области диагностических, ситуационных и классификационных исследований таджикского почерка». Представляется, что сами научные изыскания в указанных областях не являются проблемой, а отсутствие подобных изысканий – действительно представляет собой проблему.
4. Наличие противоречий в отдельных тезисах автора. На стр.3 автор утверждает, что «Достигнутый ныне уровень развития почерковедческой экспертизы позволяет объективно решать идентификационные, диагностические и классификационные задачи по самым разнообразным почерковым объектам». Одновременно, на стр.4 обозначена необходимость «значительного повышения объективности выводов эксперта, проводящего почерковедческие исследования рукописей, выполненных на таджикском языке».
5. На стр.9 автореферата Д.А. Буриев обозначает, что одна из задач диссертационного исследования – «Изучить историю становления и современное состояние таджикского письма». Полагаем, что «изучение»

какого-либо явления не может являться задачей диссертационного исследования.

6. В качестве предмета исследования обозначены «...базовые методические положения судебно-экспертной деятельности по назначению и производству экспертиз указанного рода рукописей». Следует обратить внимание, что назначение экспертизы выходит за рамки понятия «судебно-экспертная деятельность».

Данные замечания носят дискуссионный характер и не влияют на общую положительную оценку диссертации Буриева Диловара Абдусалимовича содержание, которой отражено в автореферате. Считаем, что исследование является самостоятельной законченной научной работой, которую можно квалифицировать как новое научное достижение.

Диссертация Буриева Диловара Абдусалимовича на тему: «Проблемы теории и практики криминалистического исследования рукописей, выполненных на таджикском языке», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.12 – криминастика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность (юридические науки) соответствует требованиям п.31 и 33 Порядка присуждения учёных степеней, утверждённого постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30.06. 2021 г., № 267, а его автор – Буриев Диловар Абдусалимович заслуживает присвоения ему ученой степени кандидата юридических наук по указанной специальности.

Заместитель начальника
учреждения образования «Академия
Министерства внутренних дел
Республики Беларусь»
по научной работе
кандидат юридических наук, доцент

П.В.Гридюшко

Начальник кафедры
криминалистических экспертиз
следственно-экспертного факультета
учреждения образования «Академия
Министерства внутренних дел
Республики Беларусь»
кандидат юридических наук, доцент

И.А.Анищенко

